

# 深化动产融资服务

# 赋能高质量发展

本版内容由中国人民银行盐城市分行提供

编者按

2021年1月,我国建立了统一的动产和权利担保登记公示制度,在全国范围内逐步实现市场主体在一个平台上办理动产和权利担保登记。3年来,中国人民银行盐城市分行将动产融资统一登记公示系统、应收账款融资服务平台应用,作为深化中小微企业金融服务的重要抓手,推动动产融资服务应用场景持续丰富,助企纾困效用有效发挥,推动金融“活水”精准滴灌实体经济,为全市经济高质量发展贡献了金融力量。

## 谱好动产融资发展篇章 提升服务实体经济质效

□刘璇

实体经济要发展,打通融资渠道是关键。动产融资是实施金融供给侧结构性改革,切实缓解中小微企业融资难,拓宽小微企业融资渠道的切实举措。近年来,中国人民银行盐城市分行认真履行征信管理职责,践行征信为民理念,积极创新担保服务方式,持续丰富动产融资应用场景,助力小微企业融资发展,为盐城市产业发展、乡村振兴构筑了持续有力的金融支撑。

### 一 深化动产及权利统一登记服务 便利涉企融资成效显著

持续优化动产及权利融资统一登记服务,推动金融机构加大产品创新力度,拓展抵押物范围,有效落实动产和权利担保统一登记政策。全市各类市场主体通过动产融资统一登记公示系统,累计办理登记5.99万笔、查询4.62万笔,较2022年同期分别上涨19.55%、34.31%,夯实了金融供给侧结构性改革成果。随着金融服务实体经济的能力不断增强,“动产融资”这项新业务成效不断显现,金融“焕新”助力金融“活水”精准滴灌小微企业,为促进实体经济发展作出了相应的贡献。

### 二 拓展应收账款融资服务平台应用 助企纾困效用有效发挥

融资服务平台业务增量扩面。应收账款融资贷款具有较大的灵活性和适应性,是中小微企业融资的重要来源形式。随着应收账款融资服务平台覆盖面不断扩大,应收账款融资在支持地方小微企业发展方面发挥着越来越重要的作用。2023年以来,新增171家企业在平台完成注册,全市依托应收账款融资服务平台开展融资916笔,金额达583.32亿元。其中,中小微企业融资笔数和金额占比分别为82.42%、88.12%,助力拓宽中小微企业融资渠道作用显著体现,有效引导金融“活水”滴灌实体经济。

应收账款融资加速供应链资金回笼。借助中征应收账款融资服务平台,提升产业链条的整体协同性和竞争力,保障供应链的畅通稳定。持续探索核心企业线上供应链融资业务,多次深入企业开展调研,进一步盘活应收账款存量,支持上游供应商借力核心企业信用获得融资。先后推动金贸建设集团、长虹智能装备有限公司等2家核心企业完成与中征平台的系统对接,开展全流程线上反保理融资服务,成功发放3笔线上反保理融资280万元。通过积极发挥核心企业的增信作用,构建“核心企业+中征平台+商业银行+中小微企业”的供应链金融发展模式,助“供应链”变“共赢链”。

“政采贷”填补中标企业采购资金缺口。推出线上“政采贷”模式,联合市财政局举办线上“政采贷”业务推进会,从坚持原则、优化配置、加强协调等三方面部署相关工作,充分发挥“苏采云”+中征平台的联动支持作用。建立业务联络人制度,搭建业务交流平台,面向供应商、资金方及采购人三方开展集中答疑、辅导施策。监测中标供应商信贷信息,定向指派资金方对接,助力金融机构快速筛选锁定项目,提升“政采贷”业务融资效率。2023年,指导10家金融机构发放线上“政采贷”90笔,成交笔数位列全省第四,取得了政府采购“供应链”与中小企业“市场链”的“双赢”,获得市场好评。

### 三 创新动产融资服务应用场景 破解企业抵押难题

创新涉农资产担保模式,盘活农村动产资产。动产和权利担保统一登记制度实施以来,推动辖内涉农金融机构积极探索涉农类金融产品和服务模式创新。针对农村抵押物不足和抵押范围狭窄等问题,积极拓宽农业经营主体贷款抵押物范围。指导辖内地方农商银行因地制宜创新特色涉农金融产品,推动阜宁农商银行创设基于活体畜禽抵押的“鑫农贷”,在全省发放首笔生猪活体抵押贷款150万元,目前,抵押物种类由开始的生猪扩大到猪、牛、鸡、鸭、鹅及野鸭等6种,切实解决了畜禽活体资产抵押难的问题,助推特色产业做大做强,有效释放乡村经济发展新动能。

助力盘活环境权益,推动企业绿色转型。在动产融资相关政策支持下,盐城市实现了多项新兴绿色融资业务落地,如碳汇远期、林业碳汇、“GEP生态价值”等新型动产融资模式,成功构建具有区域特色的碳金融体系,实现生态产品价值的市场化、自然资本的资本化和金融支持路径的绿碳化。兴业银行大丰支行以湿地修复减碳量的远期收益权为质押,发放湿地修复碳汇远期质押贷款,打通了湿地生态治理绿色金融通道,为缓解湿地修复保护融资压力、丰富绿色金融发展内涵作出了积极贡献。南京银行大丰支行发放“海洋蓝色碳汇贷—紫菜贷”,使用固碳量远期收益权作为质押物,打通了生态产品价值实现的绿色金融通道。江苏银行盐城分行向企业发放“生态产品价值(GEP)”质押贷款,实现了绿水青山向“金山银山”转化的生动实践。

推出权利类信贷产品,扩大企业资产抵押范围。聚焦中小微企业缺乏合格抵押资产难点,创新推出知识产权、数据使用权、农村集体资产股权等质押融资方式,帮助中小微企业和“三农”企业取得信贷支持。拓展农村集体资产股权质押融资渠道,建设银行等推出农村集体经营性建设用地使用权抵押等贷款,促进农村产权制度改革,优化农村金融服务。鼓励金融机构通过新设产品、与现有产品内嵌,提供知识产权、数据使用权等权利质押融资服务,如建设银行、江苏银行推出“云知贷”“数据使用权抵押贷”等产品,加大金融对较强创新性、较好市场前景的优质小微企业发展的支持力度。

## 邮储银行大丰支行

□李文

近年来,大丰区坚持因地制宜、突出特色,大力发展乡村特色产业,致力打造“恒北恒美·梨缘天下”的恒北乡村旅游品牌,逐步形成独具特色的以早酥梨品牌为主要产业支撑的现代休闲观光农业,培育出“春赏花、夏有荫、秋摘果、冬泡泉”的特色乡村旅游。至2023年已成功举办十届恒北梨花文化节。

随着农旅产业融合发展的需要,

## 工商银行盐城分行

□王娜向 丁栋贤

为充分发挥征信促融效能,助力中小微企业发展,工商银行盐城分行强化中征应收账款融资服务平台推广应用,围绕供应链,立足全流程,持续探索核心企业线上供应链融资业务,成功为江苏金贸建设集团上游供应商发放线上反保理融资贷款280万元,实现盐城辖区首条线上供应链融资业务落地突破。

以融资需求为导向,实施精准对接。近年来,工商银行盐城分行将推动“中征应收账款融资服务平台线上反保理业务”作为一项年度征信重点工作,通过推动会、对接会等形式专题部署,认真梳理辖内企业融资需

## 江苏银行盐城分行

□马骥 刘璇

创新金融服务模式,助力企业融资发展,是商业银行的重要职责。动产融资作为一种提高企业融资可得性的“新业务”,正在快速发展。江苏银行作为江苏省唯一的省属法人银行,在创新动产融资担保模式、深化动产融资服务应用场景方面深耕细作,为服务地方经济发展增添动力。

条子泥景区位于江苏省盐城市,因湾汉形似条状而得名,2019年成为全国首个滨海湿地类世界自然遗

## 南京银行盐城分行

□殷冬绮

近年来,南京银行盐城分行在中国人民银行盐城市分行的指导下,主推“黄海湿地生态银行”投融资模式,勇当金融“碳路先锋”,创新推出构建具有区域特色的碳金融产品。

南京银行盐城分行把“发展绿色金融”作为推进绿色发展的路径之一,通过大力发展绿色金融,不断探索利用金融支持碳达峰、碳中和的有效途径。在对盐城市大丰区交通控股集团“大丰滩涂紫菜种植”项目授

## 中信银行盐城分行

□刘凡

近年来,中信银行盐城分行始终践行责任担当,发挥综合金融服务优势,持续推动“政采贷”业务增量扩面。2023年,中信银行盐城分行累计投放“政采e贷”业务26笔,将政府采购合同变为“现金牛”,让金融“活水”精准滴灌小微企业。

中信银行盐城分行与人民银行中

## 提升动产促融质效

大丰区大中街道整合辖区内早酥梨种植资源,由地方国有企业盐城市时鸣现代农业有限公司负责统一实施,整合后梨树种植面积约1.9万亩,规模化效应显著。树木通过光合作用吸收二氧化碳,排出氧气,把大气中的二氧化碳转化为碳水化合物固定在植被与土壤当中,从而减少大气中二氧化碳浓度,在调节生态平衡、保护生态环境方面起着极为重要的作用。与现行的人工生态林碳汇项目相比,果林种植面积更加广泛,具有

## 助力乡村振兴发展

显著的生态调节作用。邮储银行大丰支行在中国人民银行盐城市分行的指导下,走进企业实地调研走访,了解到盐城市时鸣现代农业有限公司的动产资源及融资需求,便引入动产质押,以梨树种植产生的减碳量、固碳量远期收益权为切入点,将碳汇质押作为增信措施,并在动产融资统一登记公示系统进行公示、登记,为该公司“大丰区大中街道精品梨园项目”授信2亿元,解决了企业融资困难问题。

邮储银行大丰支行以动产质押促融,打通了金融支持果树生态产品价值实现的“绿色通道”,为构建乡村振兴金融服务机制拓展了新路径,通过动产质押把金融“活水”引向乡村、引向农户,及时破解农业、农村、农民融资瓶颈,精准服务乡村振兴。“梨园贷”的成功落地,将进一步提升早酥梨的品牌形象,带动早酥梨产业一体化发展,促进文旅、农旅一体化发展,带动当地经济发展,充实当地农民的钱袋子,富民增收效应凸显。

## “链”上金融助企高效发展

求,根据江苏金贸建设集团主营建筑工程施工业务,对供应商采取赊销账款、先货后款模式,上游供应商企业多为中小企业有较强的融资需求等情况,锁定江苏金贸建设集团作为开展线上反向保理业务的重点目标企业。通过多次拜访江苏金贸建设集团商讨融资方案、接口优化等方面存在的问题及推进措施,双方达成合作意向。

以系统对接为基础,联合攻坚克难。系统直联是开展线上反向保理业务的基础,为顺利推进系统对接,工商银行盐城分行明确部门职责分工,密切沟通配合,跟踪工作进展,解决存在问题,推动系统对接工作扎实有序开展,最终完成工商银行

盐城分行、江苏金贸建设集团与中征平台系统对接,形成“核心企业—中征平台—银行”三位一体全流程线上业务模式,为后续支持江苏金贸建设集团上下游中小微企业融资奠定了坚实基础。

以平台应用为目标,推动业务落地。系统成功对接后,工商银行盐城分行组织参与各方群策群力、上下联动,根据江苏金贸建设集团的应付账款情况,优选上游供应商企业,加快推进融资业务落地。工商银行盐城建设集团依托中征平台为江苏金贸建设集团定制专项融资服务方案,参考江苏金贸建设集团的历史交易及应收账款信息,将其反向保理授信额度追加至300万元,加大对上游供应

商的融资支持力度,不断满足企业多样化金融服务需求。在各方努力下,工商银行盐城盐都支行通过中征平台成功向江苏金贸建设集团上游供应商累计发放280万元贷款,相比线下传统应收账款融资业务,融资效率进一步提升,实现银行、核心企业和供应商三方“共赢”。

下一阶段,工商银行盐城分行将认真落实《国务院关于扎实稳住经济一揽子政策措施的通知》要求,持续做好中征平台应用工作,扩大应收账款融资业务规模,提高中小微企业金融服务水平。同时,加强中征平台应用成效总结宣传,以点带面,开展反向保理融资业务,促进线上应收账款融资助力中小微企业发展。

## 保护沿海湿地

## 金融创新助力

产——中国黄(渤)海候鸟栖息地(第一期)世界自然遗产的重要组成部分。由于长期围垦,条子泥部分湿地生态遭到不同程度的破坏,为修复条子泥湿地,实现湿地资源经济效益和生态价值最大化,东台市条子泥景区有限公司备案条子泥湿地修复项目,总投资10亿元,项目总投资较高,急需外部融资支持,但由于抵押物不足,融资一时陷入瓶颈。江苏银行盐城分行在获知企业需求后,拜访企业详细了解项目情况,积极联系外部评估机构对条子泥景区生态系统生产

总值(GEP)进行评估。生态系统生产总值(GEP)是生态系统为人类福祉和经济社会可持续发展提供的产品与服务价值的总和,包括生产系统物质产品价值、调节服务价值和文化服务价值。经过外部机构科学专业的测算,核定条子泥湿地生态系统生产总值(GEP)总价值为20467.4万元,其中生态物质产品价值为3280.80万元、生态调节服务价值为8495.26万元、生态文化服务价值为8691.34万元。通过在动产融资统一登记公示系统质押条子泥景区GEP

为该笔融资补充质押担保措施,江苏银行盐城分行为借款企业成功发放了固定资产贷款,为湿地修复项目的顺利实施提供了有力保障。

截至2023年底,江苏银行盐城分行为东台市条子泥景区有限公司湿地修复项目投放贷款金额累计5亿元,该笔贷款是江苏省首笔以GEP质押作为担保措施投放的项目贷款。本次授信的成功落地,为条子泥湿地保护提供了资金支持,为擦亮世遗金字招牌贡献了金融力量。

## 发展绿色金融 打造“碳路先锋”

信过程中,发现藻类是海洋生态系统中最重要的初级生产力,在光合作用中能大量吸收海水中的氮、磷、有机物和二氧化碳,同时排出氧气。在消除近海水域富营养化、调节海洋生态平衡、净化海洋环境方面起着极为重要的作用,同时紫菜养殖是海洋碳汇的重要组成部分。

盐城市大丰区交通控股集团实施滩涂紫菜种植项目,项目海域面积5.33万亩,其中紫菜种植面积2.13万亩。项目建设需要大量资金,但由于抵押物不足,融资陷入瓶

颈。据测算,在贷款期限内,该项目累计减碳、固碳36.13万吨。根据中国碳交易市场价格计算碳汇价值,将紫菜每年产生的减碳量、固碳量远期收益权作为质押物,借助人民银行动产融资统一登记公示系统进行质押登记,成功地将碳汇价值转化为抵押品,解决了项目建设的资金难题。

南京银行盐城分行向盐城市大丰区交通控股集团“大丰滩涂紫菜种植”项目授信2亿元,贷款期限8年。该笔“紫菜贷”,以紫菜养殖产生的减

碳量、固碳量远期收益权为切入点,成功打通了海洋生态产品价值实现的绿色金融通道,为金融助力实践“两山”理念、“双碳”目标实现做出了积极有益的尝试。

南京银行盐城分行将继续加强与相关主管部门的合作,积极探索金融支持绿色经济发展的新方向、新渠道,不断创新绿色金融服务,有效拓宽企业融资渠道,持续为守护生态颜值、释放生态价值、壮大绿色产业注入农业政策性金融动能。

## “政采e贷”将政府采购合同变为“现金牛”

征应收账款融资服务平台和政府采购平台进行系统对接,推出“政采e贷”,为政府采购中标小微企业提供在线、高效的融资业务。小微企业中标后通过“中征应收账款融资服务平台”提出申请,中信银行盐城分行在政策范围内依托相关信息数据为政府采购供应商提供的一站式免抵押融资服务。“政采e贷”不仅手续简单,审批流程高效,放款速度快,贷款金额最高可达政

府采购合同金额的90%。

2023年,中信银行盐城分行为10多户小微企业发放了“政采e贷”贷款,涉及政采业务包括安保服务、消防设备、电子信息、文化用品、工程施工等方面。有位企业负责人感叹道:“有了中信银行的‘政采e贷’,前期有资金可以加快项目推进,后期更有可能获取更多的政府采购业务机会。”“政采e贷”业务有效缓解了众

多小微企业的燃眉之急,提升了企业主的经营信心。

“政采e贷”业务实现了政府采购合同、回款账户等信息的快速交互,打通了不同机构平台沟通的渠道,有效缓解了融资业务开展过程中银行对采购合同真实性验证难、及时获得相关信息难、资金回收监管难的“三难”业务痛点,切实提高了小微企业融资的获得感和可得性。

## 动产和权利担保统一登记常见问题

为提高动产和权利担保融资效率,优化营商环境,根据《国务院关于实施动产和权利担保统一登记的决定》的要求,自2021年1月1日起,中国人民银行征信中心动产和权利担保统一登记和查询服务。

一、动产融资统一登记公示系统是什么?  
是由人民银行征信中心建立的统一登记系统,通过互联网7×24

小时为市场主体提供动产和权利担保统一登记和查询服务的电子系统。系统网址:https://www.zhongdengwang.org.cn。

二、纳入我国动产和权利担保统一登记担保类型有哪些?  
生产设备、原材料、半成品和产品,应收账款质押,存款单、仓单、提单质押,融资租赁、保理、所有权保留,其他可以登记的动产和权利担保。但机动车抵押、船舶抵押、航空器抵押、债券质押、基金份额质押、

股权质押、知识产权中的财产权质押除外。

三、用户如何办理身份验证?  
办理登记前需先注册为登记系统用户,并进行身份验证。注册验证提供两种方式,一是若机构有电子营业执照,由机构法人或授权经办人使用微信或支付宝电子营业执照小程序扫描二维码完成线上验证;二是若机构无电子营业执照,需要上传相关附件后,携带原件至当地人民银行完成现场验证审核。

### 四、如何办理登记手续?

办理登记操作一般需要经过三个步骤:  
一是注册用户。办理登记前需要先注册为登记系统用户。  
二是录入登记信息。系统用户登录中登网,按照页面提示自行录入。  
三是获得登记证明文件。如果录入信息要素齐备、格式符合要求,系统就会接受登记,并生成具有唯一编号的登记证明文件。